

LA LLANURA

Director: Alberto Valero Martín

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca. 1 peseta al mes
Resto de España. 3,75 " trimestre

Anuncios, convencionales

Año I.—Número I

Salamanca 5 de Octubre de 1909

Oficina: Corrión, 17

El primer artículo.

Es ya costumbre vieja, y nosotros queremos seguirla. Al aparecer hoy el primer número de LA LLANURA, nuestras palabras previas han de ser de salud y de fraternidad para la prensa salmantina. Vaya, pues, la manifestación cordial de nuestra amistad franca hacia todos los compañeros que con nosotros comparten, en otros periódicos, esta brega espinosa y dura que es el periodismo.

Y hecho el saludo, hagamos sintéticamente, claro es, un poco de programa, tracemos las líneas generales de la arquitectura que ha de tener nuestro diario.

LA LLANURA, sobre todo, aspira a una noble y valiente independencia política. Nada de pasteles. Sinceridad y acción, este será nuestro lema. Dentro de la mayor cortesía—LA LLANURA no descenderá jamás a gestos de rufián y a frases de taberna—seremos independientes y francos. Es decir, en pocas palabras, el nuestro ha de ser un periódico absolutamente serio.

A otra empresa hemos de dedicar también nuestra hidalga sinceridad y nuestra juventud bizarra. A llevar en alto y victorioso el glorioso pendón castellano, a izarlo bravamente, a pasárselo como flor augusta de recuerdo y de ideal, y a sostenerle, firmes, frente a ese absurdo banderín catalanista. El interés de Castilla será nuestro mismo interés. Veremos de encauzar las energías regionales, y lucharemos, animosos, épicos, por el florecimiento de esta Castilla tan amada, tan noble, tan desconocida y tan calumniada por los Demóstenes Codorniu.

Somos Quijotes, en fin, caballeros de la justicia y del Honor, enamorados de lo excelso, paladines de lo bello y de lo fuerte, y no esperamos ser vencidos por el espíritu sanchopancesco de la época.

Público no ha de faltarnos, pues que al servicio del público, y mirando su bien, dedicaremos, íntegros, nuestra actividad y nuestro esfuerzo cotidianos.

Habrán secciones para todos los gustos y serán servidos todos los intereses.

El tiempo, nosotros no, lo ha de decir.

Y basta ya. Conste lo dicho, y cerremos esta presentación con unas palabras leales.

Queridos compañeros, ¡salud!

Vida Europea

¿Ha llegado el doctor Cook al Polo? Esta pregunta ha agitado durante varios días el pensamiento de los intelectuales europeos. Este doctor audaz, explorador y aventurero, puso en grave compromiso al Presidente Taf. Le regaló el Polo Norte, pero el señor Taf, hombre práctico como buen yankee, renunció generosamente al espléndido donativo que en nombre del derecho de ocupación le hacía Cook. El Polo no es civilizible, jamás podrá llegar, hasta aquellas regiones silenciosas y sombrías la figura de un recaudador de contribuciones. ¿Y no pudiendo recaudar impuestos para que puede servir la región ártica? Sin embargo, a pesar de las rotundas afirmaciones de Cook las gentes se han permitido dudar de su arribo al polo y de esta expedición solo

quedará el grato recuerdo de la fantasía exuberante—á lo Wells—de este hombre que con tanta firmeza describe lo que nunca vió.

Escuchemos sus impresiones aunque embriagados de alegría, nuestros espíritus comenzaron a sufrir una impresión de debilidad.

Al día siguiente, después de haber hecho todas las observaciones necesarias, un sentimiento de intensa soledad nos penetró hasta las fibras más íntimas del corazón.

¿Es posible que esta región desolada, desprovista, de toda tierra, haya sobreexcitado la ambición de tantos hombres y de tantos siglos? ¡Nada de tierra, solo una inmensidad de nieve de blancura deslumbrante, ni un ser vivo, ni un punto que cortase la aterradora monotonía del paisaje! El 25 de Abril tomamos el camino para volver.

Lo que verdaderamente ha perturbado los espíritus ha sido el colosal triunfo de otro hombre que ha hecho algo más que descubrir el Polo; nos referimos al paso del canal de la Mancha realizado por Blieriot en aeroplano. Blieriot tendrá capítulo aparte en la historia del progreso humano. ¡Qué vibraciones tan intensas las de su alma al verse en las alturas, fraternizando con las gaviotas, á las que dicho sea de paso no haría mucha gracia la presencia de Blieriot en sus dominios! ¡Qué hombre este, pensarían aquellas simpáticas aves, viene á invadir nuestros ámbitos. A dios nuestra tranquilidad!

Blieriot sereno y firme cruzó el canal en muy poco tiempo. La conquista del aire ha dejado de ser un problema.

Sobre la campaña de Marruecos

CONSIDERACIONES PROPIAS

Los últimos combates librados por nuestras tropas en Africa, esos últimos combates tan duros, tan sangrientos, han desviado hacia dudosos caminos el curso de la guerra. Muy pocos días hace, todos la creíamos terminada. La toma del Gurugú y la ocupación de tantos puntos estratégicos distintos, llevadas á cabo feliz por nuestros heroicos soldados, fueron como una esperanza de paz y de dominio. Y en esta amplia y consoladora esperanza, cuando más la gustábamos, cuando más la acariciábamos, llega el telegrama inquietador, aterrador, casi, que todos hemos comentado amargamente, el triste y famoso telegrama que LA LLANURA, apenas recibido, expuso en casa de Calón.

Esas doscientas bajas, en momentos en que se creía al enemigo definitivamente derrotado, son un dato de tanta gravedad como importancia. El rumor de una guerra con el Imperio, por otra parte, es de una insólita trascendencia.

Claro que esas doscientas bajas españolas, significarán muchas más en las filas moras; claro también que la guerra no puede hacerse más que así, á fuerza de sangre y de más sangre; pero no es menos claro que las circunstancias nos llevaban á pensar de otra manera, á esperar otros acontecimientos más risueños, y que este resurgir y atacar del enemigo tiene, forzosamente, que desorientarnos.

¿Llegará ó no llegará una guerra con el imperio? ¿Es justo que llegue? ¿Debemos provocarla? ¿Nos convendría? He aquí la gran cuestión á dilucidar, la que debemos plantearnos bien en serio los patriotas incondicionales, los de corazón español y alma española, los que tenemos fijos la mirada y el interés en esos campos de Africa malditos y traicioneros. ¿Qué oratoria ha de triunfar aquí?

¿La del tratado de Algeciras? ¿La de los fusiles? Tenemos el deber internacional de cumplir todas las bases del tratado; pues, respetar el territorio en que domina el Sultán.

Por otra parte, los hechos parece que quieren arrastrarnos á una guerra dentro de esos mismos territorios, y el honor nacional hay que salvarle sobre todo y por encima de todo, cueste lo que cueste.

¿Podrán armonizarse estas dos obligaciones tan distintas, la de Derecho y la de honor? Honradamente creemos que sí, que puede y debe respetarse el tratado sin que el honor español sufra en ello lo más mínimo, claro es, por que, en otra creencia, no somos nosotros capaces de aconsejar templanzas ni timideces. El amor y el honor de España son también nuestro honor y nuestro amor.

Esto sentado, lectores, permitidnos una divagación leal. Sinceramente opinamos que la guerra con el imperio debe evitarse. Consistirá en nuestra actitud, que puede ser bien arrogante sin que haya de ser ofensiva.

¿Por qué hemos de entrar en son de guerra por términos del Sultán? ¿Es que podemos, que debemos, lectores, perseguir á las harkas enemigas hasta el último límite en que ellas se refugien? No. Ese era el camino emprendido, y esa no debe ser la ruta. Nuestra obra bélica, ha sido de ocupación, de conquista de posiciones rifeñas. Debe rematarse esta labor heroica y brillantísima con una de fortificación. Y nada más. Defender lo conquistado, y defenderlo, si preciso fuera, al precio de nuestras vidas propias. Pero empeñarse en ir más allá, de internarse más y más hacia el centro de Africa. ¿Por qué? ¿Para qué?

¿No era la objetividad de esta campaña la toma del Gurugú, de ese monte, siniestro y burlón, que tiene un nombre trágico y ridículo, como nos decía Répide donosamente desde *El Liberal*? ¿No es un hecho que el Gurugú se ha tomado por nuestro ejército? Pues siendo todo esto así ¿no es ya bastante?

Hay que pensar bien lo que significaría una guerra con el imperio marroquí. Significaría, por de pronto, la necesidad de montar en Africa un ejército de doscientos mil hombres. ¿Tan sobrada de brazos y de dinero está nuestra España que deba arriesgarse en tales aventuras? ¿Es que se cree en la cooperación de otras potencias civilizadas? Sobre que no nos sobran hombres ni riquezas, y sobre que la ayuda de Europa en esa guerra absurda había de ser dudosísima, hay una razón de Derecho, el tratado de Algeciras para que esa guerra en tierras imperiales no tenga justificación legal.

¿Por qué hemos de ir tras los rifeños hasta territorios que deben sernos inviolables? ¿Es que alguno de nosotros, si en nuestra casa se refugiese un hombre vencido por otro en riña, íbamos á tolerar que este otro hombre asaltara nuestro hogar, por que sí, por que le daba la gana, y allí la emprendiera á puñetazos con el huído, sin tener en cuenta que somos dueños de albergar á quien se nos antojare, y que la casa que se rige y gobierna es algo inviolable, absolutamente inviolable y sagrado, que no se puede allanar sin la concurrencia de todos los requisitos que para tales casos exige la ley? Pues este amparo que á nosotros, á todos, á nacionales y extranjeros nos concede el Código civil, debe conceder al Sultán el tratado de Algeciras.

¿Está bien claro? Dejémosnos de aventuras tan peligrosas como improcedentes, y limitémonos á castigar como se merecen las hordas rifeñas, dentro del territorio del Rif. Ahí sí: mano dura y corazón entero, cruel, si queréis.

Pero mirar más allá, no.

Preguntemos de nuevo. ¿Está bien claro?

Marte.

Promesa reverente

Yo no te prometo, aunque lo procure, lector amigo—ó enemigo me es igual—peregrinas crónicas de maravillosos hechos, con el aderezo de una hidalga y limpia prosa engarzadas, y aun menos por lastre con contera de ingenios hechas. Sino muy por el revés prosa ligera y frívola, como para dijérica entre copa y taza de café; cosa de que no te veas en aprieto de pensar, ni de que yo sea culpable del requerimiento de un médico señor que te ataje la indigestión, y que al ponerte bueno, á pesar del médico y las boticas todas, furioso me brumes las costillas.

Libreme Dios, para bien de mi cuerpo de tales cosas, de las que jamás fui amigo ni mucho menos; y cónstete lector amigo, que yo te prometo, en evangélica apostura, con un mucho de solemne, que mis crónicas, las más serán cortas, y pródigas las menos.

Aparte de que como el baturro señor del cuento aquél, yo echo sin cebo el cronístico anzuelo, dejando á merced de la corriente títular el corcho, y el que quiera picar que pique que yo no engañe á nadie.

Si tú por avaro, enzuclado quedaras—bien tontamente por cierto pues ya te lo advertí—por primera vez, magnánimo te daré suelta, aunque tú al alejarte, desagrado como todos, te encojas de hombros y exclames piadosamente «valiente majadero.»

Pero yo, por un por si acaso, que no repitas te aconsejo, no haga el diablo que yo me encoragine y dé al traste con todas las reglas del aguante; y además, por aquello de que, la venganza es el placer de los dioses.

Estóno lo tomes en cuenta, pues que no ha de suceder, al menos eso creo yo, y no acordándote de nada voy á explicarte mi conato de programa.

No entonaré cantos elegiacos á la luna aunque *tenga mucho gusto en saludarla* por ser oficio de literarios currinches, que del cólera me libre Dios, que de ellos, ya me libro yo, y además por que tengo para mí que si se entera esta tan pálida como decantada señora de los rípos que á su espalda cuelgan de poetas de las generaciones todas, enojada, y con muchísima razón, de tanta y tanta tontería, nos juegue alguna muy mala pasada.

No recorreré las calles de la dormida ciudad en altas horas, para contarte luego los suspiros que tras la reja da la muy amada, de su aliento embalsamado y de otras lindezas y macanerías, por que salvo raros casos no todo es olor á rosas, sino muy por el contrario, hay de todo, hasta de cebolla.

Y no es que yo sea muy opinático, no señor, que también me gustan á mí las neas lindas. Para que no te asustes no rimaré madrigales, no porque no me atreva, que soy algo sirvergüenza, sino por ser esto de las madrigales cosas muy de Valencia á las cuales tengo miedo—cosa tan rara!—solamente por aquello de que «valenciano.... etc.» y no se ofendan los de la linda y florida ciudad del Turia, que aunque lo parece, no aludo á ellos precisamente.

Y éstas y muchas cosas más yo te prometo desocupado lector, que no te cuento ahora porque me he prometido ser te corto, y que otro original reclama sitio.

Partido por gala en dos, dueño mío, yo te reverencio muy devotísimo.

Coqueticot

Flirt

CRÓNICA de MODAS

Flirt: emblema de la moda actual. A nada ha de concederse largas páginas de meditación, porque hoy no creemos nada bastante fundamental ni bastante serio para enjaretar artículos compactos ó discursos abrumadores.

En esta crónica de modas, en la que hemos de ocuparnos de todo y algunas cosas más, me asigno el papel de la ligereza hecha carne y me ocuparé de lo ingrávido, lo pueril; de la última juguetería en boga.

Y como mis buenas castellanas no han pervertido aún su modo en el mal gusto ambiente donde tomo la vacuna de mi pluma, entrevistare de vez en vez á mi respetable amiga madame Edmond Butt, nacida y vivida dentro de la rigidez, dos veces aristocrática, de los grandes señores.

Sé que ella guarda un diario que la legó su madre y lega á sus hijas, lleno de sabios consejos y consejas, con recetas para todo: para ser feliz; para quitar manchas; para recibir dignamente un personaje excelso; para servir un the, ó hacer una recomendación ó una fiesta de caridad.

Algún detalle estará *demodée*, pero en esto como en todo ello, el sello de grandeza, lo educativo, lo bello, resiste sereno los embates de todo figurín.

Eldiario de aquella Dama altiva y sencilla, saturada de una fuerte salud de espíritu, interrumpirá de tanto en cuanto la loca carrera de mis decires triviales, y nos hará reflexionar que correr por moda, tras un *cachet* propio que nos titule elegantes, es un pobre *snobismo* exótico dentro del templo sagrado de los ritos clásicos.

Ella me ayudará, cimentando en estas columnas y yo seré á su alrededor algo así como la hojarasca del Renacimiento, en la augustez de las Catedrales.

Sutilizare cuanto toque, aunque á fuerza de espiritualizar llegue á renegar del alma. Es una nueva moda, un nuevo modo de hacer de los que sobrepasan demasíada y tocan lo intangible con los dedos de la fantasía y aman lo abstracto... y se batan á cañón con su padre, por dos pesetas.

Yo hablaré de cuanto sea moda y «daré el grito» en cuanto á *peudantifs et draperie*.

Y vosotras y yo nos reiremos de Catón, por que dijo: «Lo inútil siempre es caro».

Frou-Frou.

Concurso único de Escuelas

Relación de las Escuelas y Auxiliares de esta provincia, que han de proveerse por concurso único, según las prescripciones del vigente Reglamento de provisión de Escuelas públicas de primera enseñanza y demás disposiciones posteriores.

Escuela completas de niños con 625 pesetas.—Berrocal de Salvatierra, Fuenterrabía de Salvatierra, Montejo, Monterrubio de la Sierra, Valdecarrós, Calza da de Béjar, Ledrada, Valdelacasa, Agallas, Alameda, Paradinhas, Tordillos, Espino de la Orbada, Naharros de Matallayegua y San Martín del Castañar.

Escuelas completas de niñas con 625 pesetas.—Valdecarrós, Calzada de Béjar, Barba de Puerco, Boada, Villaseco de los Reyes, Zamayón, Villaflores, Bermejar y Bogajo.

Auxiliares de párvulos con 625 pesetas.—Alba de Tórmes.

Escuelas mixtas con 600 pesetas.—Peñacaballera, Poveda de las Cintas y Ventosa del Río Almar.

Escuelas mixtas con 550 pesetas.—Pizarra, Chagarcía Medianero, Palacios de Salvatierra, Pelilla, Alconada y Pitiegua.
Escuelas mixtas con 500 pesetas.—San Medel, Inigo-Blasco, Puebla de San Medel, Valdehijaderos, Barquilla, Serranillo, Diosleguarde, Cespedosa de Agadones, Sexmiro, Doñinos de Ledesma, Porqueriza, Villasadard, Cabezabellosa, Cabrerizos, Carnero. Castellanos de Villiquera, Orbadá, Tornadizo, Moronta y Gema.
Escuelas incompletas de niñas con 500 pesetas.—Sando.

Cuentos de autores gloriosos

EDGARDO POE

Inauguramos nuestra sección literaria extranjera con un maravilloso cuento de aquel gran desventurado, poeta enormísimo y cuentista prodigioso, que se llamó Edgardo Poe.

Carlos Boudelaire, otro genio de la exquisitez, quintaesenciado y satánico, dijo del pobre Edgardo: «era de esos hombres que llevan escritas las palabras mala estrella en caracteres misteriosos en los repliegues de la frente».

Poe era norteamericano. Fué un espíritu errático, un visionario incorregible y un desdichadísimo luchador.

...«Algún hombre desgraciado á quien la inexorable fatalidad persiguió con encono, cada vez con más encono, hasta que sus cantares, hasta que los cantares fúnebres de su Esperanza tuvieron por único estribillo: ¡Nunca! ¡Nunca más!

El corazón delator

¡Es verdad! Soy muy nervioso, espontáneamente nervioso; siempre lo fui, pero ¿por qué pretendéis que esté loco? La enfermedad ha aguzado mis sentidos, más sin destruirlos ni embotarlos. Tenía el oído muy fino; ninguno le igualaba; he escuchado todas las cosas del cielo y de la tierra y no pocas del infierno. ¿Cómo he de estar loco? ¡Atención! Ahora veréis con que sano juicio y con que alma puedo referiros toda la historia,

Me es imposible decir como me ocurrió primeramente la idea; pero una vez concebida no pude desecharla ni de día ni de noche. No me proponía objeto alguno ni me dejaba llevar de una pasión.

Amaba al buen anciano pues jamás me había hecho daño alguno ni menos insultado; no envidiaba su oro, pero tenía en sí algo desagradable. ¡Era uno de sus ojos, si está así! Asemejábase al de un buitre y tenía el color azul pálido. Cada vez que este ojo fijaba en mí su mirada helábase la sangre en las venas; y lentamente, por grados, comenzó á germinar en mi cerebro la idea de arrancar la vida al viejo á fin de librarme para siempre de aquel ojo que tanto me molestaba.

¡He aquí el quid! ¡Me creéis loco; pero advertir que los locos no razonan! Si hubiérais visto con que buen juicio procedí, con que tacto y previsión, y con que disimulo puse manos á la obra! Nunca había sido tan amable con el viejo como durante la semana que precedió al asesinato.

Todas las noches, á eso de las doce, levantaba el picaporte de la puerta y la abría, pero ¡qué suavemente! Y cuando quedaba bastante espacio para pasar la cabeza, introducía una linterna sorda bien cerrada, para que no penetrara ninguna luz, y alargaba el cuello ¡Oh! os hubiérais reído al ver con que cuidado procedía. Movía lentamente la cabeza, muy poco á poco, para no perturbar el sueño del viejo, y necesitaba al menos una hora para adelantarla lo suficiente á fin de ver al hombre echado en su cama. ¡Ah! Un loco no hubiera sido tan prudente. Y cuando mi cabeza estaba dentro de la habitación, levantaba la linterna con sumo cuidado ¡Oh! ¡Con qué cuidado, con qué cuidado! porque la charnela rechinaba. No la abría más de lo suficiente para que un imperceptible rayo de luz iluminase el ojo de buitre. Y hecho esto durante siete largas noches hasta las doce: pero siempre encontré el ojo cerrado, y de consiguiente me fué imposible consumir mi obra, porque no era el viejo lo que más me incomodaba, sino su mal ojo. Todos los días al amanecer, entraba atrevidamente en su cuarto y hablábale con la mayor serenidad, llamándole por su nombre con tono cariñoso y preguntándole como había pasado la noche. Ya veís, por lo dicho, que debía ser un viejo muy perspicaz para sospechar que todas las noches hasta las doce le examinaba durante su sueño. Llegada la octava noche, procedí con más precaución aún para abrir la puerta; la aguja de un reloj se hubiera movido mas rápidamente que mi mano. Mis facultades y mi sagacidad esaban más desarrolladas que nunca, y apenas podía reprimir la emoción de mi triunfo.

Pensar que estaba allí, abriendo la puerta poco á poco, y que él no podía ni siquiera sospechar en mis actos, ni menos imaginar mis pensamientos secretos; esta idea me hizo reír, y

tal vez el durmiente oyó mi ligera carcajada, pues se movió de pronto en su lecho como si despertase. Tal vez creeréis que me retiré; nada de eso; su habitación negra como la pez; tan espesas eran las tinieblas, pues mi hombre había cerrado herméticamente los postigos por temor á los ladrones; y sabiendo que no podía ver la puerta entornada, seguí empujándola más.

Había pasado ya la cabeza y estaba á punto de abrir la linterna, cuando mi pulgar se deslizó sobre el muelle con que se cerraba y el viejo se incorporó en su lecho exclamando: —¿Quién anda ahí?

Permanecí inmóvil sin contestar; durante una hora me mantuve como petrificado, y en todo este tiempo no le vi echarse de nuevo; seguía sentado escuchando, como yo lo había hecho noche enteras.

Pero he aquí que de repente oigo una queja débil y reconozco que es a debida á un terror mortal, no era de dolor ni de pena, ¡Oh, no! Era el ruido sordo y ahogado que se eleva del fondo de un alma poseída de espanto.

Y conocía bien este rumor, pues muchas noches, a las doce, cuando todos dormían, le oí producirse en mi pecho, aumentando con su eco terrible el terror que me embargaba. Por eso comprendía bien, que el viejo experimentaba, y compadecía, aunque la risa entreabría mis labios. No se me ocultaba que se había mantenido despierto desde el primer ruido, cuando se revolvió en el lecho; sus temores se acrecentaron, y sin duda quiso persuadirse de que no había causa para ello; mas no pudo con seguirlo. Sin duda pensó: «Eso no será más que el viento de la chimenea, ó un ratón que corre, ó algún grillo que canta». El hombre se esforzó para confirmarse en estas hipótesis, pero todo fué inútil; «era inútil» porque la muerte que se acercaba, había pasado delante de él con su negra sombra, envolviendo en ella á su víctima; y la influencia fúnebre de esa sombra invisible era la que le hacía sentir, aunque no distinguiera ni viera nada, la presencia de mi cabeza en la habitación.

Después de esperar largo tiempo con mucha paciencia sin oírle echarse de nuevo, resolví entreabrir un poco la interna; pero tan poco, tan poco, que casi no era nada; abríla tan cautelosamente, que más no podía ser, hasta que al fin un solo rayo pálido, como un hilo de araña, saliendo de la abertura, proyectóse en el ojo de buitre.

Estaba abierto, muy abierto, y yo me enfurecí apenas le miré; víle con la mayor claridad, todo entero, con su color azul opaco, y cubierto de una especie de velo hendioso que heló mi sangre hasta la médula de los huesos; pero esto era lo único que veía de la cara ó de la persona del anciano, pues había dirigido el rayo de luz, como por instinto, al medido ojo

(Concluirá)

DESIGNACIÓN

Cumpliendo con lo preceptuado en el artículo 12 de la Ley electoral de 8 de Agosto de 1907 y con presencia de las listas remitidas por el señor Gobernador civil, la Presidencia de la Junta provincial del Censo, ha designado para que tengan representación en la Junta provincial del Censo electoral en el próximo bienio de 1910 y 1911, á las sociedades más antiguas, domiciliadas en esta capital, que á continuación se expresan: Sr. Regente de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

- Sr. Presidente de la Cámara de Comercio.
- Id. de la Sociedad de canteros.
- Id. del gremio de albañiles.
- Id. de la Sociedad de obreros peones.
- Id. de la Sociedad «El Progreso».
- Id. del gremio de labradores.
- Id. del gremio de carpinteros.
- Id. del de zapateros.
- Id. del de obreros constructores.

Sección administrativa

Abrimos esta sección en beneficio de los Ayuntamientos de la provincia. Cuantos asuntos tengan pendientes con cualquiera de los ramos administrativos, pueden consultarlos con LA LLANURA que tendrá un placer muy señalado en aclarar sus dudas respondiéndoles breve y concretamente.

Ya lo saben pues nuestros municipios LA LLANURA ha de ser para ellos, un consultorio tan cómodo como seguro.

Sucesos

AMOR CONYUGAL.

Ayer fué curada en la Casa Socorro una pobre mujer, Magdalena García, que se lamentaba de las muy expresivas ca-

ricias de su señor marido, Antonio Garrido.

Los guardias de Seguridad intervinieron oportunamente.

ESCÁNDALO.

De los que hacen época fué el que produjo un individuo llamado Ignacio García y García, en la Plazuela del Corrillo, en unión de varios amigos suyos.

Al Ignacio le produjeron con una llave atada á un pañuelo, una contusión y herida en la cabeza, de la cual fué curado en la Casa Socorro.

ESCÁNDALO NÚMERO 2.

En el barrio de San Vicente se dieron una buena ración de puñetazos, dos hermanos llamados Juan Corrales y Fernando.

Cuando más entretenidos se hallaban, fueron sorprendidos por una pareja de guardias de Seguridad, que los condujeron al Gobierno civil.

Junta provincial de Reformas Sociales

En la sesión celebrada anteayer por esta Junta en el despacho del señor Gobernador civil, se acordó designar para que represente á la misma en la provincia del Censo electoral al vocal don Antonio Díez que es el único que podía representar por residir en la capital y precisar este requisito según disposición reciente.

Madrid, Mayo...

Mi querido amigo.

Me he declarado á Amparo. No sin escrúpulo. A su amor me conduce una compleja inclinación hecha con atractivo sensual y con tierna simpatía, por lo que me ha revelado de su alma, que es cuanto de ella sabe. Siento una ardiente curiosidad por conocer sus virtualidades dormidas ignorantemente atesoradas y que ansiosas esperan un grito mío para despertarse. ¿Pero podía manifestarla mi propósito analítico? No.

Para sugerirla el convencimiento exacto de mi orientación hacia su cariño tenía forzosamente que acomodar mis medios de expresión á su modalidad mental.

En mi adolescencia resolví un problema análogo con la misma abdicación condicional de mi franqueza: se trataba de vieja parienta mía, excelente señora, corta de alcances y devota hasta la exageración. Si la informaba de mi incredulidad la asumía en terrible inquietud acerca de mi porvenir terreno y de mi eterna salud. Encambio si renunciaba á una modesta satisfacción de sinceridad, le dejaba la ilusión de mi fé. conservaba su confianza y aumentaba su justa estimación á mi distinción moral. Observé por tanto una conducta deferente cuando atribuía á Dios el honor de mis triunfos universitarios y maquinalmente, por complacerla, la acompañaba á la novena. Por idéntico razonamiento me he declarado á Amparo.

Fué en un baile que dió el marqués de R... La decoración era una magnífica sala Imperio y en el fondo una ancha *serre* exuberantemente romántica por su flora tropical. En toda la suntuosa morada se respiraba la insignificancia *chic*. El medio era vulgar; también lo fui yo. Miraba á mi amiga y al compararla con tantas hembras, gordas, flacas, chatas, morrudas, de ojos húbricos de odalisca, demasiado estiradas ó harto procaces, me emborraché con el fino espiritualismo de su delicado rostro y con su sóbria elegancia. La orquesta de *iziganes* vertía oleadas de embriaguez sensual sobre los nervios Bailábamos...

Un vals bostón de ritmo jovial y variado. ¡Oh voluptuosa ondulación; oh, vertiginosa rapidez de nuestras vueltas; oh momentos de elegía y lirismo! Bailábamos estrechamente unidos, más de alma que de cuerpo, ¡tan compenetrados que cuando murmuré las frases irrevocables, Amparo no se sorprendió, pero la sentí desfallecer en mis brazos. La conduje al buffet, entonces desierto, se sentó en un sofá y para disimular la turbación me pidió un helado. Mientras que con temblorosa mano levantaba la dorada cuchara, yo, retirado tras de mí mismo, extralucido y febril, descomponía en sus elementos el complicado sabor de aquel minuto: una mano vacilante y luego firme; una música apasionada que extinguirá la

aurora, el aroma de unos escaramujos marchitos, un cuerpo encantador estatua de carne que los años derribarán y para unificar y animar ese conjunto que el azar me deparaba, descendí de capa en capa, separando confusamente la parte del año, de la generación, del siglo, de la civilización hasta alcanzar, en fin, el oscuro impulso primordial, tan viejo como la raza humana en la tierra ¡qué digo! en su esencia contemporánea del Universo. Súbitamente surgió una ráfaga de emoción, seguida de acerba melancolía al pensar que aquel breve instante, cita de tantos siglos, entraría á su vez en el implacable pasado.

Pero á la par, recogí con exactitud las manchas que lo afeaban: un poco de sudor en nuestras caras, las compradas sonrisas de los camareros y para no callar nada, alguna lentitud en la preparación y en el resultado del momento. La imaginación me transportó á la hora próxima en que se perfeccionaría purificado por el recuerdo.

Gonzalo Cuasp.

NOTICIAS

Advertencia.

No habiéndose recibido el papel de mayor tamaño encargado para este diario, es los primeros números se imprimen en este, algo más pequeño.

El 30 del pasado quedó abierto el pago, en la Depositaria de la Diputación, del aumento gradual de sueldo que corresponde percibir á los Maestros y Maestras que desempeñan Escuelas públicas en esta provincia y figuran en las tres primeras clases del Escalafón, en el primer semestre del año actual, como asimismo á los que posean certificado de aptitud.

En poder del vecino de Villalba de los Llanos, Isidoro Curto Curto, se halla depositada una caballería mayor, que se halló ex rabiada en este término, de las señas siguientes: una jaca, cerrada, pelo negro, alzada como de seis cuartas y media, cojuda, con una S de hierro en el anca derecha y unos lunares blancos pequeños en los costillares.

La persona que se crea dueña de ella, puede presentarse á reclamarla.

Según noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación, el cólera continúa haciendo estragos en Riga (Rusia), habiendo sido declaradas sucias aquellas procedencias por el Gobierno de los Países Bajos.

Se ha publicado un Real decreto dictando reglas para la jubilación de los catedráticos y profesores de enseñanza oficial.

Anteayer falleció víctima de cruel dolencia el doctor don Juan Manuel Bellido Carbayo, canónigo de esta iglesia Catedral y profesor del Seminario Pontificio.

Por insultos dirigidos á María Gago, han sido denunciadas al Juzgado municipal, Teresa Vicente y Anita Delgado.

El administrador de Hacienda ha publicado una circular, llamando la atención de los Ayuntamientos, á fin de que en 1.º de Diciembre hayan entregado en las oficinas de Hacienda los cupos por consumos.

El presidente de la Audiencia de Valladolid, ha remitido al gobernador de esta provincia, un anuncio con los nombramientos hechos para cargos de justicia municipal.

El delegado de Hacienda ha remitido para su inserción en el «Boletín Oficial», un estado referente al impuesto de minas.

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una circular sobre la forma de hacer préstamos en metálico á los labradores del fondo del pósito.

Se halla expuesto para que puedan ser vistos por los interesados, los presupuestos del Ayuntamiento de Navarredonda.

Por la Delegación de Hacienda se ha publicado una circular sobre los premios por la formación de matriculas.

Se ha pedido por el Ayuntamiento de Leadrada al señor Gobernador, autorización para crear arbitrios extraordinarios.

La delegación regia de Pósitos, ha publicado una circular, dando instrucciones sobre la forma de hacer los préstamos en metálico á los labradores.

Se nos denuncia que en las Afueras de San Román existe un pozo negro, el cual hace imposible transitar y vivir en dichas Afueras.

El día 17 á las 11 de la mañana en el cuartel de Trilingüe se celebrará la subasta de

12 caballos de esecho del regimiento de Albuera.

El director del Hospicio ha dado cuenta de la salida de aque la casa, por enfermo, del acogido Juan Fernandez Diaz.

El administrador de Hacienda ha publicado una circular sobre el señalamiento de la riqueza por contribución urbana para el año de 1910.

De Real orden ha sido elevada á categoría de superior la Escuela Normal de Maestras de Zamora

En Villar de Yegua se ha la depositada una caballería que se encontró en aquel término sin dueño.

Durante 1908 se han embarcado para la República Argentina 102.028 pasajeros y emigrantes.

Se ha publicado una Real orden aclaratoria por lo que se dispone se aplique en toda su integridad los preceptos de la ley electoral del 8 de agosto de 1907

Después de brillantes ejercicios, ha aprobado las asignaturas que constituyen el examen de ampliación en su carrera, nuestro querido amigo el oficial tercero de Correos, de esta Principal, don Germán Jabardo. Séale enhorabuena.

Bajo la dirección general de los Registros, se ha publicado una circular fijando el plazo sobre el traslado de libro de la antigua contaduría de hipotecas á la misma oficina de los registros de la propiedad

Se ha enviado á este gobierno el anuncio de subasta para arrendamiento de las especies de consumo en los pueblos de Aldeavilla, Espeja, Topas y Calzada de don Diego.

Por la comandancia de Artillería de Valladolid se recuerda á los individuos que pertenecen a dicho cuerpo que tienen que verificar la revisión anual.

Se ha declarado cesante al ordenanza que fué nombrado para el Gobierno civil de Penedredra, don Plácido Gómez García.

Se ha remitido á la Comisión provincial, para su informe, el acuerdo del Ayuntamiento de Hinojosa de Duero, por el cual suspende en su empleo al secretario de aquél, don Justino Pérez.

Después de brillantes ejercicios ha terminado la carrera de practicante en cirugía menor, el joven don Genaro González. Séale enhorabuena.

Ayer tarde se verificó el entierro del virtuoso sacerdote y docto profesor don Juan Manuel Bellido

Concurrieron los alumnos del Seminario y un lucidísimo acompañamiento, en el que figuraba casi todo el clero de Salamanca

Presidieron el duelo el Dean, el Rector del Seminario, el de Calatrava y el abogado don Isidro Bellido, en representación de la familia.

Descanse en paz aquel cuya vida constituye un gran ejemplo de virtud.

El alcalde de Medina del Campo llama á Manuel Salvador, para que se presente ante él á fin de resolver un asunto que le interesa.

El alcalde de San Pedro de Rozados ha dado cuenta del hallazgo en aquel término, de un buey, cuya procedencia es desconocida.

Víctima de cruel dolencia, que destruyó en pocos días su fuerte organismo, ha fallecido en esta ciudad el joven don Alberto Liorrente, hijo de nuestro querido amigo don Hermelegido.

A la distinguida familia del finado hacemos presente la gran participación que tomamos en su dolor.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(De nuestro servicio particular) Noticias de la guerra

Participan de Melilla que en Zeluán se autorizó la entrada en la Alcazaba á ocho moros procedentes de la kábila de Quebdana para la venta de víveres y tabacos, y una vez que terminaron la venta de la mercancía volvieron al zoco sin que tuvieran ninguna novedad.

En Telatra numerosos moros situados en la parte Sur de la Alcazaba y en el camino Ulad y crestas de los montes de Beni-bu Ifrur próximos á nuestras posiciones, avanzaron en actitud hostil siendo ca-

ñoneados por nuestras tropas hasta obligarles á retirarse á las lomas más altas donde se parapetaron, pretendiendo interrumpir la marcha del convoy y teniendo que intervenir la batería Schneider situada á la izquierda de la Alcazaba, la que después de certeros disparos los disolvió llevándose bajas según se pudo apreciar desde nuestro campo. A continuación una sección de Administración Militar salió por la ribera derecha del río para proveerse de leña.

Marina, después de conferenciar con los generales Orozco y Tovar, regresó á Melilla.

Destacáronse fuerzas de las avanzadas con objeto de proteger su paso.

Enfermo grave.

El coronel del regimiento de Gibraltar se ha agravado hasta el punto que se teme de un momento á otro un fatal desenlace.

Un bando del general Marina.

El general Marina ha dirigido una orden general al ejército de operaciones, diciendo que se procure evitar que por las clases é individuos de tropa, se cometan actos que demuestren la ausencia de sentimientos de generosidad y clemencia, propios de todos los pueblos cultos, hacia los vencidos; recuerda los artículos del Código de Justicia militar, que tratan de esta materia y hace constar que se halla dispuesto á ser inexorable con quienes infrinjan dichos preceptos, hasta lograr que el valeroso ejército que á sus órdenes opera, no enturbie los laureles de la victoria con hechos hijos de la barbarie.

No bramamiento.

El hijo del general Marina ha sido nombrado ayudante del general Tovar.

Regreso.

El convoy enviado á Tres Forcas, ha regresado hoy á Melilla, habiendo realizado el trayecto sin novedad.

Moros trabajadores.

Los moros de Frajana han vuelto al trabajo, dedicándose á las faenas agrícolas en completa actitud de paz.

Concurso internacional

Se ha celebrado en Zurich el anunciado concurso aeronáutico internacional.

Inmensa muchedumbre agolpábase en el campo de operaciones ávida de conocer el resultado.

Al ascender los globos todo el

público prorrumpió en ovación delirante.

Había gran expectación por conocer el resultado, que ha sido un éxito para los españoles.

El vencedor del campeonato internacional y de la copa Gordón Benet fué el globo "Jesús Duro", de matrícula española, el cual fué tripulado por el famosísimo piloto belga Bleimiuk.

Falta de víveres.

Se sabe que el harka persiste en querer apoderarse de algun convoy por la gran carencia que tiene de víveres, cosa que es completamente imposible por la disposición estratégica de nuestras tropas en la derecha de la Alcazaba, ocupada por fuerzas de Orozco.

Desaliento

También se afirma que algunos jefes del harka desean presentarse y someterse.

El enemigo sigue mandado por Mizizian, Chaldy Naumar y los confidentes manifiestan que se encuentra muy desalentado por las últimas bajas y ser precisamente esta la época de siembra.

Noble iniciativa

El ayuntamiento valenciano, dando generosa y gallarda muestra de civismo, acordó felicitar al ejército de operaciones en Africa.

La iniciativa, que corresponde en primer término á los concejales republicanos, merece plácemes de todos.

También se acordó subvencionar los congresos que se celebrarán durante el mes de Octubre, en la hermosa región valenciana.

Explorando

Varias parejas de nuestra Caballería alejaron seis kilómetros en la Sierra, con motivo de hacer exploraciones, sin tener novedad alguna.

Agresión

Cuarenta moros intentaron agredir el campamento de Primo de Rivera en el Gurugú, siendo rechazados.

Hebreos que vuelven.

Han empezado á regresar á Melilla muchas de las familias de hebreos que marcharon á Orán y Teuán.

El infante don Carlos.

Ha sido aclamadísimo en Málaga este hidalgo y valeroso infante que prefiere, dando alto ejemplo de sana patriotería, los peligros de la guerra á una vida triunfante y regalada.

A su paso fué levantando estruendosas ovaciones.

El infante don Carlos, á bordo del "Cataluña", que conducía tropas, zarpó en dirección á Rabat.

Las posiciones en el Gurugú

De Melilla comunican que por destacamentos del Gurugú han sido ocupadas las posiciones denominadas Nido de Águilas; las avanzadas continúan tiroteando al enemigo, que, sin cesar pierde terreno con grandes bajas.

El harka reforzada

Las predicaciones bélicas del santón Mizizian, de gran prestigio entre las huestes rifeñas, han aumentado el harka en tan considerable número, que se calculan en 10.000 los moros atraídos.

Esto proporciona, pues, un tremendo contingente de enemigos. Muchos de estos rifeños agregados al harka, están sin armas y sin municiones de guerra.

Obras de campaña

En el campamento del general Sotomayor se han llevado á cabo magníficas y admirables obras de defensa. Tan previsoras medidas, como no podíamos de esperarse, han dado por resultado la posibilidad de rechazar, bien fácilmente, el nuevo intento de sorpresa que iniciarán los moros.

Cañoneo eficaz

Desde las alturas del Gurugú han sido los moros tan eficaz y habilmente cañoneados, que no ha quedado en pie ninguna casa mora al alcance de nuestros cañones.

ULTIMA HORA

A la salida de Palacio manifestó el señor Maura que solo se enviará á Melilla una brigada, la de Galicia, de la división Ampudia; mandará el general Carbó á petición de Marina.

Las garantías constitucionales.

La solicitud de los jefes de las minorías para el restablecimiento de las garantías en Cataluña, será llevada al Consejo de ministros.

El Consejo de ministros se celebrará en el Ministerio de la Guerra, por seguir enfermo el general Linares.

Soldado muerto.

De Melilla telegrafan que recogiendo leña unos soldados de Artillería, fueron hostigados por los moros, resultando muerto el

soldado Juan Otero, que fué enterrado en la Alcazaba. Las demás posiciones continúan sin novedad.

Bombardeo.

Han facilitado una nota en el Ministerio de Marina, que ha sido bombardeada por el "Princesa de Asturias", Punta Negrilla, causando destrozos.

El infante don Carlos

Noticias particulares de Melilla, dicen que ha fondeado en aquel puerto "El Cataluña", conduciendo el infante don Carlos.

Una gran muchedumbre le vitoreó, siendo recibido en el puerto por los generales Marina, Imaz, del Real y Arizón, y sus hermanos los Infantes.

Inmediatamente visitó el campamento y las posiciones.

Noticias varias.

A las nueve de la mañana oyóse un fuerte cañoneo hacia la parte de Benis car.

—El Consejo de guerra celebrado en Barcelona, ha condenado á muerte á José Regás, José Ginés y Natividad Rubio, por formar barricadas y disparar contra la tropa.

Han sido condenados también tres hombres y una mujer por su colaboración en los últimos sucesos.

—Con dirección á Melilla ha zarpado el "Mahón", conduciendo treinta y dos voluntarios, quinientas veintiseis tiendas de campaña y dos barcazas.

—Han regresado á la península, con licencia, varios soldados heridos.

Entusiasmo

Durante gran parte de la noche ha sido visitadísimo en Melilla el infante don Carlos, de cuya llegada me he ocupado en otros telegramas.

El infante muéstrase complacido de este recibimiento triunfal y animado de un inmejorable espíritu militar.

Ha demostrado un especialísimo interés en adquirir toda clase de datos y de noticias sobre la guerra y se propone estudiar sobre el terreno lo que puede ser de mayor trascendencia para nuestras tropas.

La campaña, pues, cuenta desde hoy con un nuevo general, tan esforzado como culto.

SAULIER.

Itinerario de trenes y coches

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan:

MEDINA A SALAMANCA.

Llegadas.

Tren correo, llegada á ésta á las 4'33, mixto, á las 9'20; sudexpreso, á las 11'20, y el mercancías discrecional, que circula todos los días á las 18'30.

Salidas.

El correo, sale de ésta á las 22'54, y el mercancías discrecional, que circula todos los días, á las 6'20.

LINEA DEL OESTE.

Llegadas.

Tren correo, llegada de Astorga, á las 4'40; mixto, á las 16'22; correo, de Plasencia, á las 22, y mixto, á las 10'23.

Salidas.

El correo, sale de ésta para Plasencia, á las 5'5; mixto, 16'55; correo para Astorga, á las 10'45.

Además los martes, circulará un mixto para Zamora, que sale de ésta á las 5'50, y regresa á la 21'15.

SALAMANCA

A LA FRONTERA DE PORTUGAL

Salidas.

Tren correo, sale de ésta á las 5; mixto, á las 16'40, y sudexpreso, á las 11'25.

Llegadas.

El correo, llega á ésta á las 21'36; mixto, á las 10, y sudexpreso, á las 22'49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de ésta á las 4'45.

El tren número 16 rápido también, que circula los martes y viernes, llega á ésta a las 21'48.

LINEA DE PEÑARANDA.

El tren mixto, sale de ésta á las 17, y el mismo tren llega á ésta á las 9'29.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de ésta á las 10'40, y regresa á las 20'15.

SERVICIO DE COCHES.

Salamanca á Vitigudino.

Sale diario de ésta para Vitigudino, á las 8, y llega de Vitigudino, á las 17.

Salamanca á Alba de Tórmes.

Sale de ésta á las 15, y llega de Alba á las 10.

Salamanca á Ledesma.

Sale de ésta á las 15, y llega de Ledesma, á las 10.

SALAMANCA

Imprenta de Almaráz y Compañías

Zamora, 19.

La Gitanilla

POR

Miguel de Cervantes

Parece que los gitanos y gitanas solamente nacieron en el mundo para ser ladrones; nacen de padres ladrones, crianse con ladrones, estudian para ladrones, y finalmente salen con ser ladrones corrientes y molientes á todo ruedo; y la gana de hurtar y el hurtar son en ellos como accidentes inseparables que no se quitan sino con la muerte.

Una, pues, de esta nación, gitana vieja, que podía ser jubilada en la ciencia de Caco, crió una muchacha en nombre de nieta suya á quien puso nombre Preciosa, y á quien enseñó todas sus gitanerías y modos de embelecó, y trazas de hurtar.

Salió la tal Preciosa la más única bailadora que se halla en todo el gitanismo, y la más hermosa y discreta que pudiera hallarse, no entre los gitanos sino entre cuan-

tas hermosa, y discretas pudiera pregonar la fama.

Ni los soles, ni los aires, ni todas las indemencias del cielo, á quien más que otras gentes están sujetos los gitanos, pudieron deslustrar su rostro ni curtir las manos; y lo que es mas, que la crianza tosca en que se criaba, no descubría en ella sino ser nacida de mayores prendas que de gitana, porque era en extremo cortés y bien razonada; y con todo esto era bien desenvuelta, pero no de modo que descubriese algún género de deshonestidad; antes con ser aguda, era tan honesta, que en su presencia no osaba alguna gitana, vieja ni moza, cantar cantares lascivos ni decir palabras no buenas; y finalmente, la abuela conoció el tesoro que en la nieta tenía, y así determinó el águila vieja sacar á volar su aguilucho y enseñarle á vivir por sus uñas.

Salió Preciosa rica de villancicos, de coplas, seguidillas y zarzabandas y de otros versos, especialmente de romances, que los cantaba con especial donaire; porque su taimada abuela echó de ver que tales juguetes y gracias, en los pocos años y en la mucha hermosura

de su nieta, habían de ser felicísimos atractivos é incentivos para acrecentar su caudal; y así se los procuró y buscó por todas las vias que pudo y no faltó poeta que se los diese; que también hay poetas que se acomodan con los gitanos, y les venden sus obras, como los hay para ciegos, que les fingen milagros y van á la parte de la ganancia.

De todo hay en el mundo, y esto la hambre tal vez ha e arrojado los ingenios á cosas que no están en el mapa.

Crióse Preciosa en distintas partes de Castilla y á los quince años de su edad su abuela putativa la volvió á la corte y á su antiguo rancho, que es dónde ordinariamente lo tienen los gitanos, en los campos de "Santa Barbara", pensando en la corte vender su mercadería, donde todo se compra y todo se vende.

Y la primera entrada que hizo Preciosa en Madrid fué un día de Santa Ana, patrona y abogada de la villa, con una danza en que iban ocho gitanas, cuatro ancianas y cuatro muchachas, y un gitano, gran bailarín; que las guiaba; y aunque todas iban limpias y bien

aderezadas, el aseo de Preciosa era tal que poco á poco fué enamorando los ojos de cuantos la miraban.

De entre el son de tamboril y castañetas y fuga de baile salió un rumor que encarecía la belleza y donaire de la Gitanilla, y corrían los muchachos á verla y los hombres á mirarla; pero cuando la oyeren cantar, por ser la danza cantada, allí fué ello, allí sí que cobró aliento la fama de la gitanilla, y de comun consentimiento de los diputados de la fiesta, desde luego se señalaron el premio y joya de la mejor danza; y cuando llegaron á hacerla en la iglesia de Santa María, delante de la imagen de la gloriosa Santa Ana después de haber bailado todas, tomó Preciosa unas sonajas, al son de las cuales, dando en redondo largas y ligerísimas vueltas, cantó el romance siguiente:

Arbol preciosísimo que tardó en dar fruto años que pudieron cubrirle de luto, y hacer los deseos del consorte puros, contra su esperanza no muy bien seguros,

de cuyo tardarse nació aquel disgusto, que lanzó del templo al varón más justo: Santa tierra esteril que al cabo produjo toda la abundancia que sustenta el mundo; casa de moneda do se forjó el cuño que dió á Dios la forma que como hombre tuvo; madre de una hija en quien quiso y pudo mostrar Dios grandezas sobre humano curso: por vos y por ella sois Ana el refugio do van por remedio nuestros infortunios. En cierta manera teneis, no lo dudo, sobre el nieto imperio piadoso y justo. A ser comunera del Alcazar sumo, fueron mil parientes con vos de consuno. ¡Qué hija y qué nieto! y qué yerno! Al punto, á ser causa justa,

(Continuará)

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES **NICOLAS ALBERTOS**
DEL REINO Y EXTRANJEROS DE
Calle de la Rua, núm. 25.—SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señora, los hay de rizo, de felpa lisa de seda, y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana á precios increíbles.—Calle de la Rua número 25. SALAMANCA.

IMPRENTA @ LIBRERÍA @ PAPELERÍA
CALÓN PLAZA MAYOR, 33. @ @ @
@ @ @ @ @ SALAMANCA

Artículos de Escritorio, Dibujo y Pintura.—Escritorios.—Libros rayados.—Postales de Fantasía, figuras, etc., inmenso surtido.—Postales con vistas de la población, 74 vistas diferentes.—Devocionarios, objetos para regalo.—Preciosa colección en cajitas de papel y sobres para cartas.

KLIO
Porta-Plumas con depósito de Tinta, muy práctico, imposible de verterse 3/75 !!!
PAPEL CALÓN: 1'00 PTAS. (EL OTRO: 0'70 id.)

PARA TODO EL MUNDO Argüeso ofrece su nuevo local
LA NON PLUS ULTRA
PLAZA MAYOR, 30 (antes RUA, 26)
LO MAS SELECTO EN SOMBREROS Y GORRAS

Para Sombreros, Argüeso
HOY PLAZA MAYOR, 30.

Bar Salmantino
Refrescos espumosos Ingleses.—Vermouth con aceitunas, aceitunas rellenas.—Cerveza
: : : : : acetra : : : : :
● ● Calle Pérez Pujol, 12 ● ●

LA REVOLTOSA ZAPATERÍA
ELADIO AMORÓS
Especialidad en Calzado para caballero y señora. Gran surtido de todas clases á precios reducidos. Se hace Calzado á la medida sin aumento de precio.
ESCAMERILLA DE PINTO, 1 y 3
SALAMANCA

LA DELICIA
Gran Restaurant y Pastelería
PABLO BENET
Se asan carnes y pescados.—Vinos y Licores de las mejores marcas.—Se sirven toda clase de comidas.
CORRILLO, 12.—SALAMANCA

Pastelería. El acreditadísimo establecimiento de pastelería del celoso industrial D. Venancio Gómez ● ● es sin género de duda uno de los mejores de Salamanca.
Vinos de todas las marcas. Sidra excelente. Especialidad en riquísimas ensaimadas. Exquisitas pastillas de café y leche.
23 — Doctor Riesco. — 23

Bartolomé y García
ULTRAMARINOS Y COLONIALES.—Ferretería.—Aparatos de esports.—Material eléctrico.—Motocicletas Tricars.—Bicicletas.—Unicos representantes de las cubiertas y neumáticos «Michelin» para automóviles y bicicletas.—Taller de reparaciones y piezas de recambio

LOS CUBANOS • Rua, 15 y 16.

Librería — DE — **ANTONIO CUESTA**
y Papelería
Artículos Fantasía y de Escritorio.—Postales.—Tarjetas de visita.—Vistas de Salamanca.—Gran surtido en cajas de papel para cartas.—Expléndidos modelos.—Cortos de Pintura.—Surtido completo de objetos para dibujo.
9—RUA—9

Camisería
DE LA
Viuda de Manuel Peláez ● ●
Calle de la Rua, 8.—SALAMANCA
GENEROS DE PUNTO.—CORBATAS.—ESPECIALIDAD EN CAMISAS.

Disponible.

Gran hotel-restaurant y café del **PASAJE** de **Marcelino Chapado**

PLAZA MAYOR, NÚMERO 39
Se sirven cubiertos á todas horas ● Servicio esmeradísimo y económico

VENANCIO GOMBAU ||||| **FOTÓGRAFO**
PRIOR, 18. VER LA EXPOSICIÓN.

LA LLANURA

Diario independiente de la tarde

Dirección, Redacción y Administración:

PLAZA DEL CORRILLO, NÚM. 17, PRAL. |||||

LA LLANURA

es el periódico de más información y más independiente de la provincia

En Salamanca, al trimestre. 3 ptas. ● Fuera de Salamanca. 3'75 idem.

Anuncios á precios convencionales.